

## **Kleine Anfrage**

**des Abg. Emil Sänze AfD**

**und**

## **Antwort**

**des Staatsministeriums**

### **Fragen zu Projekten der Stiftung Entwicklungs-Zusammenarbeit (SEZ)**

#### **Kleine Anfrage**

Ich frage die Landesregierung:

1. Für welche einzelnen Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Evangelisches Dekanat Markgräflerland (Förderjahr 2019) „BEWUSSTSEINSBILDUNG ZUR DEUTSCHEN KOLONIALGESCHICHTE IN NAMIBIA. Einladung eines Posaunenchores von 8 Personen aus der schwarzen lutherischen Kirche in Namibia, überwiegend Nachfahren der Nama und Herero, die unter der deutschen Kolonialherrschaft gelitten haben. Durch Begegnungen in Familien und öffentliche Veranstaltungen für alle Baden-Württemberger in Kirchengemeinden in Markgräflerland und Hochrhein soll ein Bewusstsein für Kolonialgeschichte geweckt werden. Die entwicklungspolitische Bewusstseinsbildung bei uns unterstützt das Bestreben der Landesregierung, die deutsche Kolonialzeit in Namibia aufzuarbeiten. Die Gäste aus Namibia sollen Gemeinschaft und Zeichen der Versöhnung erleben. Diese Erfahrung wird in das kirchliche Leben in Namibia ausstrahlen und das Miteinander der verschiedenen Volksgruppen, besonders mit den Deutschstämmigen, fördern.“ 126 800 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushalts verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
2. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Aktion Dritte Welt e. V./Informationszentrum 3. Welt (iz3w; Förderjahr 2019) „SÜDNORDFUNK ‚LISTEN, CONNECT, ACT!‘“ Das Projekt „Listen, Connect, Act!“ des süd-nordfunk fördert multiperspektivische Sichtweisen auf entwicklungspolitische Themen, bei den Radioredaktionen und mitwirkenden jungen Erwachsenen ebenso wie bei der Hörerschaft. Listen: Eine Podcast-Reihe und Magazinsendung wird einmal monatlich von mindestens 12 Freien Radios ausgestrahlt. Die Hörbarkeit von Stimmen aus dem Globalen Süden, von Geflüchteten, Migrantinnen und medienaffinen jungen Erwachsenen wird so gestärkt. (...)“ 1 360 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?

Eingegangen: 16.4.2024 / Ausgegeben: 23.5.2024

*Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet  
abrufbar unter: [www.landtag-bw.de/Dokumente](http://www.landtag-bw.de/Dokumente)*

*Der Landtag druckt auf Recyclingpapier; ausgezeichnet mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.*

3. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers GLOBALLENDE gemeinnützige GmbH (Förderjahr 2019) „FRIEDENSFÄDEN-FRIEDENSNETZ. GEWALTFREI WIRKSAM IN DER WELT. Im 150. Jubiläumsjahr Gandhis beginnen Menschen in und um Freiburg, ihre eigenen Friedensfäden zu spinnen. Diese entstehen als tatsächliche Fäden aus heimischen Rohstoffen wie Schafwolle oder Flachs sowie als individuelle Friedensbotschaft: ‚Mein/unser Beitrag zum Frieden in der Welt!‘. Am Weltfriedenstag 2020 werden die Fäden öffentlich zu einem symbolischen Friedensnetz verknüpft. Die Friedensbotschaften werden zu einer gemeinsamen Erklärung zusammengeführt. (...)“ 1 950 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
4. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Bridging Gaps e. V. (Förderjahr 2019) „SCHIEFLAGEN – EINE BROSCHEURE JUGENDLICHER ZU RASSISMUS UND UNGLEICHHEIT. Bridging Gaps e. V. ist ein junger Verein, der es sich zum Ziel gesetzt hat, Alltagsrassismus zur Sprache zu bringen. Der Fokus der Vereinsarbeit liegt auf verschiedenen Formen von Diskriminierung und Ungleichheit als globale Herausforderungen. Das Projekt richtet sich an 20 junge Erwachsene, die von einem Aufenthalt in einem Land des globalen Südens zurückgekehrt sind und ihre Erfahrungen und ihr Wissen mit der breiteren Öffentlichkeit teilen möchten. In dem Projekt werden sie sich tiefergehend mit den Theorien des kritischen Weißsein und der ‚Critical Race Theory‘ befassen. Ziel des Projektes ist die Publikation einer Broschüre (...)“ 650 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsweise nennen)?
5. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Eine Welt Forum Freiburg e. V. (Förderjahr 2019) „WANDER AUSSTELLUNG ZUM THEMA ‚GUTES LEBEN FÜR ALLE‘“. Als Fort- und Weiterführung des erfolgreich durchgeführten Projekts „Auf der Suche nach dem Guten Leben – ein interaktiver Bildungsparcours im Rahmen eines Hanflabyrinth“ entsteht ein – auch längerfristig nutzbarer – mobiler Lernort (...). 2 000 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
6. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers forum für internationale entwicklung + planung (finep) e. V. (Förderjahr 2019) „NACHHALTIGKEIT FEIERN: DIE AGENDA 2030 AUF EINEM KOMMUNALEN STADTFEST. Bildung für Nachhaltige Entwicklung soll breiteste Bevölkerungsschichten erreichen und nachhaltig zu der Erreichung der Nachhaltigkeitsziele beitragen. Doch viele Menschen werden durch entwicklungspolitische Angebote bisher nicht erreicht. Ziel des Projektes ist es daher, partizipativ mit lokalen Initiativen und dem städtischen Organisationskomitee innovative Bildungsmethoden für ein Stadtfest zu entwickeln. (...)“ 1 700 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
7. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Fz\* feministisches zentrum freiburg e. v. (Förderjahr 2019) „STADTTEILRADIO VOM ‚PLATZ‘. Sinteza Frauen in Freiburg sollen empowered werden, Sendungen selbst zu gestalten und das Projekt selbstständig fortzuführen. Sie sollen alle Skills des Radiomachens erlernen. Dazu gehört sowohl die Moderation einer Sendung, das Hochladen der Inhalte auf der Website von Radio Dreieckland (RDL) und das Streuen der Inhalte über die sozialen Netzwerke, das Führen eines Interviews als auch die Bedienung eines Aufnahmegerätes und der Studioteknik. (...)“ 800 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?

8. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Gemeinwohl-Ökonomie Baden-Württemberg e. V. (Förderjahr 2019) „BÜRGER\*INNENDIALOGE GEMEINWOHL-ÖKONOMIE – EIN WEG ZUR ERREICHUNG DER SDGS. Das Projekt fördert die globalen Nachhaltigkeits-Entwicklungsziele (SDGs) durch die Verbreitung der Gemeinwohl-Ökonomie (GWÖ). Durch öffentliche Bürger\*innendialoge wird das Bewusstsein dafür geschaffen, welche Aspekte des Wirtschaftssystems einer Transformation bedürfen, um einer nachhaltigen Entwicklung zu entsprechen. (...)“ 1 997 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
9. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Katholische Dreifaltigkeitsgemeinde (Heidenheim, Förderjahr 2019) „NACHHALTIGKEITS-ORATORIUM. Der Kirchenmusiker Th. G. (Bistum Mainz) komponiert im Auftrag des Kirchenchors der Dreifaltigkeitsgemeinde ein Nachhaltigkeitsoratorium entlang der 5 Ps: People, Planet, Prosperity, Peace, Partnership. Das Werk entsteht prozesshaft und ist auch im fertigen Zustand modular und flexibel aufführbar und dabei nicht an eine sakrale Umgebung gebunden. (...)“ 782 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
10. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Ohne Rüstung leben (Rechtsform dem Fragesteller unbekannt – Förderjahr 2019) „NACHHALTIGE ENTWICKLUNG BRAUCHT FRIEDEN – EIN WORKSHOP ZUM AUFBAU VON FRIEDENSKOMPETENZEN. Nachhaltige Entwicklung lässt sich ohne das Thema Frieden nicht mehr denken. Gewalt und bewaffnete Konflikte gehören zu den größten Bedrohungen für die Erreichung der Nachhaltigkeitsziele. Betroffen ist nicht nur der Globale Süden – auch Länder wie Deutschland stehen vor friedenspolitischen Herausforderungen. Multiplikator\*innen der entwicklungspolitischen Bildungsarbeit und zivilgesellschaftliche Akteur\*innen werden in ihrer Arbeit immer häufiger mit diesen Herausforderungen konfrontiert. In einem eintägigen Workshop vermitteln wir Grundlagen zum Thema Friedensförderung und üben Methoden für den konstruktiven Umgang mit Konflikten praktisch ein. Teilnehmende erleben Frieden als konkret gestaltbar und können neue Perspektiven und Kompetenzen in ihre Wirkkontexte einfließen lassen.“ 800 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?

9.4.2024

Sänze AfD

### Begründung

Der Fragesteller gehört dem Stiftungsrat der SEZ an. Vorsitzender des Stiftungsrates ist Herr Rudi Hoogvliet, Staatssekretär für Medienpolitik und Bevollmächtigter des Landes Baden-Württemberg. Die SEZ verausgabt in erheblichem Umfang Landesmittel. Einige in Deutschland stattgefundenen Projekte der SEZ werfen infolge des Verhältnisses ihres finanziellen Umfangs zum inhaltlichen Umfang der in der Projektbeschreibung vorgesehenen Tätigkeit Fragen auf: a) Ihre Projektträger sind trotz erheblicher Fördersummen (Landesmittel) einer breiten Öffentlichkeit unbekannt. b) Es muss im öffentlichen Interesse nachvollziehbar sein, wie sechs- oder siebenstelligen Förderbeträge verwendet werden, wenn im Gegenzug „überschaubare“ Projektumfänge formuliert sind. Das Thema beispielsweise der ANTIFA-Finanzierung konnte, über den pauschalen Verweis der Landesre-

gierung auf „Solidaritätsaktivitäten“ der linken Szene hinaus, nach Kenntnis des Fragestellers im Landtag von Baden-Württemberg nie zufriedenstellend aufgeklärt werden. Vor dem Hintergrund der erfragten, mit erheblichem Einsatz an Landesmitteln durchgeführten SEZ-Projekte – welche zum Teil an bekannten Schwerpunkten linksextremistischer Gruppen (ANTIFA und dergleichen, beispielsweise die Universitätsstadt Freiburg) durchgeführt wurden – ist sicherzustellen, dass „finanzschwere“ Projekte der SEZ nicht zur Bereicherung missbraucht werden (oder dazu speziell formuliert und beantragt werden) respektive nicht zur „Geldwäsche“ oder „Schattenfinanzierung“ krimineller und/oder politisch-extremistischer Gruppen „abgezweigt“ und missbraucht werden können.

#### Antwort

Mit Schreiben vom 10. Mai 2024 Nr. STM53-352-5/9/2 beantwortet das Staatsministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

- 1. Für welche einzelnen Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Evangelisches Dekanat Markgräflerland (Förderjahr 2019) „BEWUSSTSEINSBILDUNG ZUR DEUTSCHEN KOLONIALGESCHICHTE IN NAMIBIA. Einladung eines Posaunenchores von 8 Personen aus der schwarzen lutherischen Kirche in Namibia, überwiegend Nachfahren der Nama und Herero, die unter der deutschen Kolonialherrschaft gelitten haben. Durch Begegnungen in Familien und öffentliche Veranstaltungen für alle Baden-Württemberger in Kirchengemeinden in Markgräflerland und Hochrhein soll ein Bewusstsein für Kolonialgeschichte geweckt werden. Die entwicklungspolitische Bewusstseinsbildung bei uns unterstützt das Bestreben der Landesregierung, die deutsche Kolonialzeit in Namibia aufzuarbeiten. Die Gäste aus Namibia sollen Gemeinschaft und Zeichen der Versöhnung erleben. Diese Erfahrung wird in das kirchliche Leben in Namibia ausstrahlen und das Miteinander der verschiedenen Volksgruppen, besonders mit den Deutschstämmigen, fördern.“ 126 800 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushalts verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?*
- 2. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Aktion Dritte Welt e. V./informationszentrum 3. welt (iz3w; Förderjahr 2019) „SÜDNORDFUNK ‚LISTEN, CONNECT, ACT!‘“ Das Projekt „Listen, Connect, Act!“ des südnordfunk fördert multiperspektivische Sichtweisen auf entwicklungspolitische Themen, bei den Radioredaktionen und mitwirkenden jungen Erwachsenen ebenso wie bei der Hörerschaft. Listen: Eine Podcast-Reihe und Magazinsendung wird einmal monatlich von mindestens 12 Freien Radios ausgestrahlt. Die Hörbarkeit von Stimmen aus dem Globalen Süden, von Geflüchteten, Migrantinnen und medienaffinen jungen Erwachsenen wird so gestärkt. (...)“ 1 360 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?*
- 3. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers GLOBALLMENDE gemeinnützige GmbH (Förderjahr 2019) „FRIEDENSFÄDEN-FRIEDENSNETZ. GEWALTFREI WIRKSAM IN DER WELT. Im 150. Jubiläumsjahr Gandhis beginnen Menschen in und um Freiburg, ihre eigenen Friedensfäden zu spinnen. Diese entstehen als tatsächliche Fäden aus heimischen Rohstoffen wie Schafwolle oder Flachs sowie als individuelle Friedensbotschaft: ‚Mein/unser Beitrag zum Frieden in der Welt!‘. Am Weltfriedenstag 2020 werden die Fäden öffentlich zu einem symbolischen Friedensnetz verknüpft. Die Friedensbotschaften werden zu einer gemeinsamen Erklärung zusammengeführt. (...)“ 1 950 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?*

4. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Bridging Gaps e. V. (Förderjahr 2019) „SCHIEFLAGEN – EINE BROSCHUERE JUGENDLICHER ZU RASSISMUS UND UNGLEICHHEIT. Bridging Gaps e. V. ist ein junger Verein, der es sich zum Ziel gesetzt hat, Alltagsrassismus zur Sprache zu bringen. Der Fokus der Vereinsarbeit liegt auf verschiedenen Formen von Diskriminierung und Ungleichheit als globale Herausforderungen. Das Projekt richtet sich an 20 junge Erwachsene, die von einem Aufenthalt in einem Land des globalen Südens zurückgekehrt sind und ihre Erfahrungen und ihr Wissen mit der breiteren Öffentlichkeit teilen möchten. In dem Projekt werden sie sich tiefergehend mit den Theorien des kritischen Weißsein und der ‚Critical Race Theory‘ befassen. Ziel des Projektes ist die Publikation einer Broschüre (...)“ 650 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungswiese nennen)?
5. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Eine Welt Forum Freiburg e. V. (Förderjahr 2019) „WANDER AUSSTELLUNG ZUM THEMA ‚GUTES LEBEN FÜR ALLE‘“. Als Fort- und Weiterführung des erfolgreich durchgeführten Projekts „Auf der Suche nach dem Guten Leben – ein interaktiver Bildungsparcours im Rahmen eines Hanflabyrinths“ entsteht ein – auch längerfristig nutzbarer – mobiler Lernort (...). 2 000 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
6. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers forum für internationale entwicklung + planung (finep) e. V. (Förderjahr 2019) „NACHHALTIGKEIT FEIERN: DIE AGENDA 2030 AUF EINEM KOMMUNALEN STADTFEST. Bildung für Nachhaltige Entwicklung soll breiteste Bevölkerungsschichten erreichen und nachhaltig zu der Erreichung der Nachhaltigkeitsziele beitragen. Doch viele Menschen werden durch entwicklungspolitische Angebote bisher nicht erreicht. Ziel des Projektes ist es daher, partizipativ mit lokalen Initiativen und dem städtischen Organisationskomitee innovative Bildungsmethoden für ein Stadtfest zu entwickeln. (...).“ 1 700 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
7. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Fz\* feministisches zentrum freiburg e. v. (Förderjahr 2019) „STADTTEILRADIO VOM ‚PLATZ‘. Sinteza Frauen in Freiburg sollen empowered werden, Sendungen selbst zu gestalten und das Projekt selbstständig fortzuführen. Sie sollen alle Skills des Radiomachens erlernen. Dazu gehört sowohl die Moderation einer Sendung, das Hochladen der Inhalte auf der Website von Radio Dreyeckland (RDL) und das Streuen der Inhalte über die sozialen Netzwerke, das Führen eines Interviews als auch die Bedienung eines Aufnahmegerätes und der Studioteknik. (...).“ 800 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
8. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Gemeinwohl-Ökonomie Baden-Württemberg e. V. (Förderjahr 2019) „BÜRGER\*INNENDIALOGE GEMEINWOHL-ÖKONOMIE – EIN WEG ZUR ERREICHUNG DER SDGS. Das Projekt fördert die globalen Nachhaltigkeits-Entwicklungsziele (SDGs) durch die Verbreitung der Gemeinwohl-Ökonomie (GWÖ). Durch öffentliche Bürger\*innendialoge wird das Bewusstsein dafür geschaffen, welche Aspekte des Wirtschaftssystems einer Transformation bedürfen, um einer nachhaltigen Entwicklung zu entsprechen. (...).“ 1 997 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?

9. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Katholische Dreifaltigkeitsgemeinde (Heidenheim, Förderjahr 2019) „NACHHALTIGKEITS-ORATORIUM. Der Kirchenmusiker Th. G. (Bistum Mainz) komponiert im Auftrag des Kirchenchors der Dreifaltigkeitsgemeinde ein Nachhaltigkeitsoratorium entlang der 5 Ps: People, Planet, Prosperity, Peace, Partnership. Das Werk entsteht prozesshaft und ist auch im fertigen Zustand modular und flexibel aufführbar und dabei nicht an eine sakrale Umgebung gebunden. (...)“ 782 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?
10. Für welche Ausgabenarten respektive konkreten Ausgabenposten wurden für das SEZ-Projekt des Trägers Ohne Rüstung leben (Rechtsform dem Fragesteller unbekannt – Förderjahr 2019) „NACHHALTIGE ENTWICKLUNG BRAUCHT FRIEDEN – EIN WORKSHOP ZUM AUFBAU VON FRIEDENSKOMPETENZEN. Nachhaltige Entwicklung lässt sich ohne das Thema Frieden nicht mehr denken. Gewalt und bewaffnete Konflikte gehören zu den größten Bedrohungen für die Erreichung der Nachhaltigkeitsziele. Betroffen ist nicht nur der Globale Süden – auch Länder wie Deutschland stehen vor friedenspolitischen Herausforderungen. Multiplikator\*innen der entwicklungspolitischen Bildungsarbeit und zivilgesellschaftliche Akteur\*innen werden in ihrer Arbeit immer häufiger mit diesen Herausforderungen konfrontiert. In einem eintägigen Workshop vermitteln wir Grundlagen zum Thema Friedensförderung und üben Methoden für den konstruktiven Umgang mit Konflikten praktisch ein. Teilnehmende erleben Frieden als konkret gestaltbar und können neue Perspektiven und Kompetenzen in ihre Wirkkontexte einfließen lassen.“ 800 000 Euro Landesmittel bewilligt respektive aus welchen Titeln des Staatshaushaltsplans verausgabt (bitte konkrete Verwendungsnachweise nennen)?

Zu 1. bis 10.:

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 10 gemeinsam beantwortet. Keines der nachgefragten Projekte hat eine derart hohe Fördersumme zugesprochen bekommen, wie diese vom Antragsteller in den Fragen jeweils beziffert ist. Die genannten Fördersummen können daher nicht bestätigt werden und sind nach den korrekten Zahlen um den Faktor 100 kleiner (Projekte der Fragen 2 bis 10) bzw. in einem Fall um den Faktor 10 kleiner (Projekt der Frage 1).

Die fehlerhaften Informationen in der Anfrage könnten darauf beruhen, dass sie zu einem bestimmten Zeitpunkt dem Internetauftritt der Stiftung Entwicklungs-Zusammenarbeit Baden-Württemberg (SEZ) entnommen wurden. Zu Beginn des Jahres 2024 wurde die neue Website der SEZ freigeschaltet. Während eines begrenzten Zeitraums im Zuge dieser Umstellung gab es eine Darstellungsproblematik bei Geldbeträgen infolge einer unpassenden Formatierung durch den IT-Dienstleister der SEZ. Aufgrund dessen wurden die Fördersummen ohne das Komma für die Cent-Beträge dargestellt und damit unzutreffend um den Faktor 100 bzw. 10 erhöht.

Diese Problematik wurde zwischenzeitlich von der SEZ erkannt, dem Dienstleister gemeldet und schließlich auch behoben.

Alle Fördersummen der genannten Projekte wurden im Förderprogramm bwirkt! Inland 2019 über ein unabhängiges Vergabegremium vergeben und konnten entsprechend der Förderrichtlinien jeweils maximal eine Fördersumme von 20 000,00 Euro zugesprochen bekommen. Die Projektlisten wurden dem Stiftungsrat der SEZ, dem auch der Antragsteller angehört, in seiner Sitzung im Jahr 2019 vorgelegt.

Die korrekten Projektinformationen mit den Fördersummen finden sich in nachfolgender Tabelle:

Frage	Projektträger	Projekttitle	Fördersumme	Ausgabetitel
1	Evangelisches Dekanat Markgräflerland	Bewusstseinsbildung zur deutschen Kolonialgeschichte in Namibia	12 680,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
2	Aktion Dritte Welt e. V./ informationszentrum 3. welt (iz3w)	Südnordfunk „Listen, Connect, Act!“	13 600,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
3	GLOBAL- MENDE gemeinnützige GmbH	Friedensfäden-Friedensnetz. Gewaltfrei wirksam in der Welt.	19 500,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
4	Bridging Gaps e. V.	Schieflagen – Eine Broschüre Jugendlicher zu Rassismus und Ungleichheit	6 500,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
5	Eine Welt Forum Freiburg e. V.	Wanderausstellung zum Thema „Gutes Leben für Alle“	20 000,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
6	forum für internationale entwicklung + planung (finep) e. V.	Nachhaltigkeit feiern: Die Agenda 2030 auf einem kommunalen Stadtfest	17 000,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
7	Fz* feministisches zentrum freiburg e. v.	Stadtteilradio vom „Platz“	8 000,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
8	Gemeinwohl- Ökonomie Baden-Württemberg e. V.	Bürger*innendialoge Gemeinwohl-Ökonomie – ein Weg zur Erreichung der SDGs	19 770,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
9	Katholische Dreifaltigkeits- gemeinde	Nachhaltigkeits-Oratorium	7 820,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570
10	Ohne Rüstung Leben	Nachhaltige Entwicklung braucht Frieden – ein Workshop zum Aufbau von Friedenskompetenzen	8 000,00 Euro	Kapitel 0202 Titel 68570

Die Tabelle veranschaulicht, dass sich das Förderprogramm bwrkt! an kleinere und mittlere Akteure richtet. Bei der Förderlinie bwrkt! Inland geht es um Bildungsprojekte. Ziel ist es, dabei auch eine Förderlücke zu schließen, da Programme anderer Geber regelmäßig erst bei größeren Projektvolumina greifen. Die Projektträger können über die Zuschüsse (zum Beispiel zu kleineren Sach- und Personalkosten) auch Erfahrungen sammeln, die sie zu einem späteren Zeitpunkt für größere Vorhaben qualifizieren.

Weiterführende, spezifischere Informationen zu den in der Tabelle genannten Projekten finden sich auf der Website der SEZ unter <https://sez.de/projekte/bwirt/gefoiderte-projekte/year-2019/>.

Hoogvliet  
Staatssekretär